PROBLEMAS DISOLUCIONES

1.- Calcular M de una disolucion obtenida disolviendo en agua 100 g de sulfato
de cobre(IT) y afiadiendo después mds agua hasta completar un volumen de un
litro.

Masas Atdmicas: S=32; Cu=63,5; 0=16

Solucion: Mcysos = 159,5 g/mol

1molCuSO,
159,5gramosCuSO,

0,63molesCuSO,
1LitroDisolucién

100gramosCuSO, x =0,63molesCuSO,

Molaridad = =0,63moles/L =0,63M

2.- Calcular la cantidad de dcido fosférico necesario para preparar 500 mL de
disolucién 0.1Molar.
Masas Atomicas: P=31; 0O=16; H=1

Solucion:  Mpzpos = 98 g/mol

0,1molesH,PO, ><989ramosH3PO4
1000mLDisolucion  1molesH,PO,

500mLDisolucion x =4,9gramosH,PO,

3.- Se desean preparar 250 cm® de disolucién 3 M de dcido sulfdrico. ¢Qué
cantidad de dcido habrd de disolverse?.
Masas Atomicas: S=32; 0=16; H=1

Solucion: Mpzsos = 98 g/mol

3molesH,SO, ><989ramosHZSO4
1000mLDisolucion  1molesH,SO,

250mLDisolucion x

=73,5gramosH,S0O,



4. - Calcular la cantidad de hidréxido de calcio que se halla disuelta en 200 cm®
de disolucion 2.5 Molar.
Masas Atomicas: Ca=40; O=16; H-=1

Solucion:  McqoHyz = 74 g/mol

2,5molesCa(OH), y 74gramosCa(OH),
1000mLDisolucion ~ 1molesCa(OH),

200mLDisolucion x

=37gramosCa(OH),

5.- Se disuelven 2,5 g de dcido sulfurico puro en agua hasta completar 125 mL
. ¢Cudl es la molaridad de la disolucion?.
Masas Atomicas: S=32; 0=16; H=1

Solucion: Mpy2s04 = 98 g/mol

1molH,SO,
98gramosH,SO,

0,0255molesH, SO,
0,125L.itrosDisolucién

2,5gramosH,SO, x =0,0255molesH, SO,

Molaridad = =0,204moles/L =0,204M

6.- ¢Cudntos gramos de hidréxido de sodio hay en 50 cm?® de disolucién 0,6 M
de la misma?.
Masas Atomicas: Na=23; O=16; H=1

Solucion: MnaoH = 40 g/mol

0,6molesNaOH ><4OgramosNaOH
1000mLDisolucion ~ 1molesNaOH

50mLDisolucion x =1,2gramosNaOH



7.- ¢Qué cantidad de glucosa, Cs Hi2 Os , se precisa para preparar 100 cm® de
disolucion 0,1M?.
Masas Atomicas: C=12; 0=16; H=1

Solucion: McgHiz06 = 180 g/mol

0,1molesC,H,,0; ><1809ramosC6H1206
1000mLDisolucion ~ 1ImolesC,H,,0,

100mLDisolucion x

=1,8gramosC,H,,O;

8.- ¢Que molaridad tiene una disolucidn de nitrato de sodio en la que hay 10 g
de soluto en 100 cm? de disolucién?.
Masas Atomicas: N=14; O=16; Na=23

Solucion: Myanosz = 85 g/mol

10gramosNaNO, x 1moINaNO, 0,118molesNaNO,
85gramosNaNQO,
Molaridad = 0,118molesNaNO, =1,18moles/L =1,18M

0,100LitrosDisolucién

9.- Calcular la molalidad de una disolucion que contiene 46 g de cloruro de
hierro(IIT) en 50 g de agua.
Masas Atomicas: Fe=55,85; CI=355

Solucion: Mgrecz = 162,35 g/mol

ImolFeCl,
162,35gramosFeCl,
0,283molesFeCl, 5,66moles
0,050KilogH,0  Kg

46gramosFeCl, x

=0, 283molesFeCl,

Molalidad =

=5,66molal



10.- Una disolucién de hidréxido de sodio al 25% en peso tiene una densidad
de 1,275 g/cm’. Calcular su molaridad.
Masas Atomicas: Na=23; O=16; H=1

Solucion: Mpneon = 40 g/mol

25gramosNaOH y 1moINaOH 1,27SgramosDisqucXlOOOmLDisquc
100gramosDisoluc  40gramosNaOH ImLDisoluc 1LitroDisoluc

=7,97M

11.- En un frasco de laboratorio se lee: disolucién de dcido perclérico, 35% y
densidad 1,252 g/cm? . Calcular la molaridad y la molalidad de la disolucién.
Masas Atdmicas: ClI=35,5; 0=16; H=1

Solucion: Mycos = 100,5 g/mol

a) Molaridad
35gramosHCIO, 1molHCIO, 1,252gramosDisoluc _ 1000mLDisoluc

- X - X —— - =4,36M
100gramosDisoluc  100,5gramosHCIO, ImLDisoluc 1LitroDisoluc

b) Molalidad : £/ 35% indica que en 100 gramos de Disolucion hay 35 gramos
de soluto y por tanto 65 gramos de Disolvente.

35gramosHCIO, y 1molHCIO, y 1000gramosDisolvente 5 36 moles

- - =5,36Molal
65gramosDisolvente  100,5gramosHCIO, 1KgDisolvente Kg

12.- Se dispone de una disolucion de dcido sulfurico al 27%. Su densidad es de
1,19 g/cm®. Calcular su molalidad.
Masas Atomicas: S=32; 0O=16; H-=1

Solucion: Mpzsos = 98 g/mol

Molalidad : £/ 277% indica que en 100 gramos de Disolucion hay 27 gramos de
soluto y por tanto 73 gramos de Disolvente.

27gramosH,SO, y 1molH,SO, y 1000gramosDisolvente 377 moles

- - =3,77Molal
73gramosDisolvente  98gramosH,SO, 1KgDisolvente Kg




13.- ¢Cudl de las siguientes disoluciones contiene mds cloruro de sodio: a) 500
mL de disolucién de cloruro de sodio 2 M; b) 200 mL de disolucién de cloruro
de sodio 5 M?.

Masas Atdmicas: ClI=35,5; Na=23

Solucion: Mnaec = 58,5 g/mol

2molesNacCl ><58,5gramosNaCI

- — =58,5gramosNacCl
1000mLDisolucion ImolesNacCl

a) 500mLDisolucionx

5molesNaCl ><58,5\qramosNaCI
1000mLDisolucion ImolesNaCl

b)  200mLDisolucion x =58,5gramosNacCl

Por tanto las dos disoluciones contienen los mismos gramos de Nacl.

14.- Se mezclan 2 litros de disolucidn de dcido clorhidrico 6 M con 3 litros de
disolucion de dcido clorhidrico 1 M. ¢Cudl es la molaridad de la disolucidn
resultante?.

1% Disolucion: 2LitrosDisolucion x 6molesHCI =12molesHCI

1LitroDisolucién

2? Disolucion: 3LitrosDisolucion x _1mo_IHCI — = 3molesHCI
1LitroDisolucion

(22 +3)molesHCI
(2+3)LitrosDisolucion

Disolucion Resultante: Molaridad = = 3Molar

15.- Se prepara una disolucién disolviendo 21 g de soluto en agua, hasta
completar 200 mL. ¢Cudl es el peso molecular del soluto, si la concentracién es
1,2 M2.

Solucion:

1molSol 21
21gramosSoluto x olSoluto =—molesSoluto

MgramosSoluto M

é molesSoluto

Molaridad =1,2 = M - - —=>M =87,5g /mol
0, 200LitrosDisolucion




16.- En un litro de agua se disuelven 100 gr de hidréxido de sodio, quedando
un volumen total de 1020 mL. a){Cudl es la riqueza en % de la disolucién?. b)
¢Cudntos g/litro contiene?.

Masas Atomicas: Na=23; O=16; H=1

Solucion: MnaeoH = 40 g/mol

a) 1 Litro de agua pesa IKilogramo. Disolucion: 1000 gramos agua + 100 gramos
NaOH=1100gramos

gramosSoluto <10 100gramosNaOH

- — = - —x100=9,1%
gramosDisolucién 1100gramosDisolucién

%Masa =

b) g/L= 1009_ramos_l\la0l—!, 98,049 /L
1,020LitrosDisolucion

17.- Se toman 40 mL de dcido clorhidrico concentrado (36% en peso y 1,18

g/mL de densidad) y se le afiade agua hasta completar un litro de disolucién.

¢Qué concentracion molar resulta?.

Masas Atdmicas: Cl=35,5; H=1

Solucion: Mpe = 36,5 g/mol

40mLDisolucién 1,18gramosDisolucion y 36gramosHCI

ImLDisolucién 100gramosDisolucion
x 1molHCl =0,47molesHCI
36,5gramosHCI
Molaridad Resultante: M = 0, 47molesHC =0,47moles/ L = 0,47Molar

" 1LitroDisolucion



18.- Un litro de disolucion del 40% en peso y 1,2 g/mL de densidad, ¢qué
cantidades de soluto y de agua contiene?.

Solucion:
1000mL Disolucién x ~-23ramosDisolucion

- — =1200gramosDisolucién
ImLDisolucion

a) Gramos de soluto:
40gramosSoluto

1200gramosDisolucion x : —
100gramosDisolucion

= 480gramosSoluto

b) Gramos de agua = 1200 gramos Disolucion - 480 gramos Soluto = 720 gramos
de agua

19.- Disponiendo de una disolucién comercial de dcido clorhidrico del 36% de
riqgueza y 1,18 g/mL de densidad, ¢cémo se puede preparar medio litro de
concentracion 6 g/L?.

Masas Atomicas: Cl=35,5; H=1

Solucion: Mpe = 36,5 g/mol

6gramosHCI

1000mLDisolucion
1OOgramosDisquci()n>< ImLDisolucién

36gramosHCI 1,18gramosDisolucion

500mLDisolucion x

= 3gramosHCI

=7,06mLDisolucién

3gramosHCI x

Por tanto se procederia de la siguiente manera: Se cogeria un matraz aforado
de 500 mL. Con una pipeta se sacarian 7,06 mL de la disolucion comercial que
se llevarian a dicho matraz y el resto hasta completar los 500 mL se afadiria
agua hasta el enrase.



20.- En 200 g de agua se disuelven 20 g de cloruro de sodio, resultando una
densidad de 1,12 g/mL. ¢Qué molaridad tendrd la disolucién?.
Masas Atdmicas: ClI=35,5; Na=23

Solucion: Mnac = 58,5 g/mol

Volumen de la disolucidn:

(200 + 20)gramosDisolucién 1mL Disolucion =196, 43mLDisolucién

1,12gramosDisolucion

Molaridad:
20gramosNacCl x 1moINaCl =0,34molesNacCl
58,5gramosNacCl
Molaridad = 0, 34molesNaC =1,74Molar

0,196LitrosDisolucién

21.- ¢Qué volumen de disolucion 3 M de dcido nitrico hemos de tomar para
tener 20 g de dicha sustancia?.
Masas Atomicas: N=14; O0=16; H=1

Solucion: Mpnos = 63 g/mol

1molHNO, ><1LitroDisqucién
63gramosHNO,  3molesHNO,

20gramosHNO, x =0,106LitrosDisolucion

22.- ¢Cudntos gramos de dcido fosférico contienen 30 ml de una disolucion al
40% y densidad 1,24 g/mL?.
Masas Atomicas: P=31; O=16; H=1

Solucion: Mpzpos = 98 g/mol

1,24gramosDisqucién>< 40gramosH,PO,

30mLDisolucion x - — - —
ImLDisolucién 100gramosDisolucion

=14,88gramosH,PO,



23.- Necesitamos 10 g de dcido carbodnico. ¢Qué volumen hemos de tomar de
una disolucion al 45% y densidad 1,4 g/mL?.

Solucion:

loogramosDisolucién>< ImLDisolucién

10gramosH,CQO, x - —
45gramosH,CO, 1,4gramosDisolucion

=15,87mLDisolucion

24 .- ¢(Cudntos centimetros cubicos de disolucion comercial de dcido nitrico
(60% en peso y densidad 1,37 g/mL) hay que medir para tener 10 g de soluto
puro?.

Masas Atdmicas: N=14; 0=16; H=1

Solucion:

1OOgramosDisqucién>< ImLDisolucién

- — =12,17mLDisolucion
60gramosHNO, 1,37gramosDisolucion

10gramosHNO; x

25.- Se necesitan 30 g de dcido carbénico puro, y se dispone de una disolucion
de dicho dcido al 55% y densidad 1,2 g/mL. ¢Qué volumen de disolucion hemos
de extraer?.

Solucion:

100gramosDisolucion ImLDisolucién

30gramosH ,CO, x X - —
55gramosH,CO, 1,2gramosDisolucion

= 45,45mLDisolucion

26.- Calcular la cantidad de dcido nitrico y agua existentes en 20 litros de una
disolucidn acuosa del 20% y densidad 1,3 g/mL.

Solucion:

1,3gramosDisol 8 20gramosHNO,
ImLDisol 100gramosDisol
1,3gramosDisol y 80gramosH,O
ImLDisol 100gramosDisol

20000mLDisol x =5200gramosHNO,

20000mLDisol x

=20800gramosH,0O



27 .- En el laboratorio se dispone de una disolucion de dcido nitrico al 53%, de
densidad 1,3 g/mL. Calcular el volumen de ésta dltima que se ha de tfomar para
preparar 200 mL de otra disolucion 2 M en el mismo dcido.

Solucion: Mpnos = 63 g/mol

2molesHNO, 5 63gramosHNO,
1000mLDisolucion ~ 1molesHNO,
1OOgramosDisqucic')n>< ImLDisolucién

53gramosHNO, 1,3gramosDisolucion

200mLDisolucion x = 25, 2gramosHNO,

25,2gramosHNO, x = 36,6mLDisolucion

28.- (A qué volumen en mL deben ser diluidos 44,2 mL de dcido sulfdrico al
70% y densidad 1,610 g/mL para dar una disolucién de dcido sulfdrico 0,4 M?.

44, 2mLDisolucion x 1,610gramosDisolucion y 70gramosH, SO,

ImLDisolucién 100gramosDisolucion
AmoIH,S0, 5 51m0lesH, 50,
98gramosH, SO,
Molaridad = 0,4 = 0oMOIESHSO /1 5751 itros = 1275mL

VLitrosDisolucion

29.- Para sazonar un caldo de pescado se deben afiadir 16 g de sal a 2 litros de
caldo.

a) ¢Cudl es la concentracién de sal (en g/L) en el caldo?

b) Si cogemos 150 mL de caldo ¢cudl serd su concentracién? ¢Qué
cantidad de sal contendrdn esos 150 mL?

Solucion:
a) 9_ 16gramosSaI _8g/L
L 2LitrosCaldo
b) La concentracion es la misma que la de la disolucion original ya
que la concentracién de la disolucién no depende de la muestra que fomemos.

16gramosSal

- — =1,2gramosSal
2000mLDisolucion

150mLDisolucion x




30.- La glucosa, uno de los componentes del azicar, es una sustancia sélida
soluble en agua. La disolucién de glucosa en agua (suero glucosado) se usa para
alimentar a los enfermos cuando no pueden comer. En la etiqueta de una botella
de suero de 500 cm® aparece:  "Disolucion de glucosa en agua, concentracion
55q9/L"

a) ¢Cudl es el disolvente y cudl el soluto en la disolucién?

b) Ponemos en un plato 50 cm’. Si dejamos que se evapore el agua, ¢Qué
cantidad de glucosa quedara en el plato?

¢) Un enfermo necesita tomar 40 g de glucosa cada hora ¢Qué volumen
de suero de la botella anterior se le debe inyectar en una hora?

Solucion:
a) Soluto: Glucosa y Disolvente : Agua

55gramosGlu cosa

b) 50cm’disolucion x — ~
1000cm*disolucién

= 2,75gramosGlu cosa

. .
c¢) 40gramosGlu cosax 1000cm"disolucion =727,27cmdisolucion

55gramosGlucosa

31.- El dcido clorhidrico (HCI) de los recipientes de laboratorio se encuentra
disuelto en agua, con una concentracion del 35 % en masa.

a) ¢Qué cantidad de dcido clorhidrico contendrd un recipiente de 1,5 kg
de disoluciéon?

b) ¢Qué cantidad de disolucién debemos coger para que contenga 6 g de
HCI?

Solucion:
35gramosHClI
100gramosDisolucion

a) 1500gramosDisoluciénx =525gramosHCI

100gramosDisolucion

=17,14gramosDisolucién
35gramosHCI

b) 6gramosHCI x



32.- Una disolucién de sal en agua tiene una concentracion del 20 % en peso y
una densidad de 1,15 g/cm®. Calcular su concentracién en g/L.

Solucion:
20gramosSal ><1,159ramosDisqucién 1000cm®Disolucion

: — T — X ———— ——=230g/L
100gramosDisolucion lcm’Disolucién 1LitroDisolucion

33.- Juntamos en un mismo recipiente 50 mL de una disolucion de sal comin en
agua de concentracién 20 g/L, y 100 mL de otra disolucién de sal comin en agua
de concentracién 30 g/L.

a) ¢Qué cantidad de sal tenemos en total?

b) ¢Cudl es la concentracién de la nueva disolucién?

Solucion:
a N . . 20gramosSal
a) 1? Disolucion: 50mLDisolucién x : — =1gramoSal
1000mLDisolucién
2° Disolucién: 100mLDisolucion x 30gramossal = 3gramosSal

1000mLDisolucién

Cantidad total de sal : 1gramo + 3 gramos = 4 gramos de Sal

b) Concentracién de la mezcla:

_ 4gramosSal 5 1000mLDisolucion

= - — - - —— =26,67g/L
150mLDisolucion  1LitroDisolucion

9
L



34.- (Qué cantidades deben mezclarse de dos disoluciones de dcido
clorhidrico del 10% y del 30% en masa, para obtener 1 Kilogramo de disolucién
al 25% en masa?

Solucion:

Si tomamos “x gramos” de la disolucion al 10% :
10gramosHCI

Tendremos: xgramosDisolucion x : —
100gramosDisolucion

=0,10xgramosHClI

Si fomamos "y gramos” de la disolucion al 30% :
30gramosHCI

Tendremos: ygramosDisolucion x - —
100gramosDisolucion

=0,30ygramosHClI

En la disolucién Final:
25gramosHCI

1000gramosDisolucion x - —
100gramosDisolucion

= 250gramosHCI

Resolviendo el sistema de ecuaciones:
0,10x+ 0,30y = 250
x+ y =1000 => x=1000-y
Obtendremos: 0,10 (1000-y ) + 0,30y =250
100-01y +0,30y =250
0,20y =150
y =750

Por tanto debemos tomar : 750 gramos de la disolucion al 30% y 250 gramos
de la disolucién al 10%.



35.- Calcular la molaridad de la disolucion preparada mezclando 50 mL de
dcido sulfdrico 0,2 molar con cada uno de los siguientes liquidos:

a) Con 50 mL de agua.
b) Con 50 mL de dcido sulfurico 0,4 molar.

Solucion:

a) 50mLDisoluciénH,SO, x 0,2molesH, SO,

1000mLDisolucionH,SO,

=0,01molesH,SO,

Volumen total de la disolucion: 100 mL = 0,1 Litros

molesH,SO,  0,01moles
LitrosDisolucién  0,1Litros

Molaridad =M = =0,1Molar

0,2molesH,SO,
1000mLDisolucionH,SO,

b) 50mLDisoluciénH,SO, x =0,01molesH, SO,

0,4molesH,SO,

50mLDisolucionH,SO, x - 2
1000mLDisolucionH,SO,

=0,02molesH,SO,

Volumen total de la disolucion: 100 mL = 0,1 Litros

molesH,SO,  (0,01+0,02)moles
LitrosDisolucion 0,1Litros

Molaridad =M = =0,3Molar




36.- El dcido clorhidrico (HCI) de los recipientes de laboratorio se encuentra
disuelto en agua, con una concentracion del 35 % en masa.

a) ¢Qué cantidad de dcido clorhidrico contendrd un recipiente de 1,5 kg
de disoluciéon?

b) ¢Qué cantidad de disolucién debemos coger para que contenga 6 g de
HCI?

Solucion:
35gramosHCI

- — =525gramosHClI
100gramosDisolucion

a) 1500gramosDisolucionx

100gramosDisolucion
35gramosHCI

b) 6gramosHCI x =17,14gramosDisolucion

37.- Una disolucidn de sal en agua tiene una concentracion del 20 % en peso y
una densidad de 1,15 g/cm’. Calcular su concentracién en g/L.

Solucion:
20gramosSal y 1,15gramosDisolucion y 1000cm®Disolucion
100gramosDisolucion 1cm®Disolucion 1LitroDisolucion

=230g/L



38.- Se mezclan en un mismo recipiente 50 mL de una disolucién de sal comin
en agua de concentracién 20 g/L, y 100 mL de otra disolucion de sal comdn en
agua de concentracién 30 g/L.

a) ¢Qué cantidad de sal tenemos en total?

b) ¢Cudl es la concentracion de la nueva disolucién?

Solucion:
20gramosSal

a) 1? Disolucién: 50mLDisolucion x : —
1000mLDisolucion

=1gramoSal

30gramosSal

2° Disolucién: 100mLDisolucion x : —
1000mLDisolucion

= 3gramosSal

Cantidad total de sal : 1gramo + 3 gramos = 4 gramos de Sal

b) Concentracién de la mezcla:
g  4gramosSal ><1000mLDisqucic’>n

—= : = - - —— =26,67g/L
L 150mLDisolucion 1LitroDisolucion




39.- Calcular la molaridad de la disolucion preparada mezclando 50 mL de
dcido sulfdrico 0,2 molar con cada uno de los siguientes liquidos:

a) Con 50 mL de agua.

b) Con 50 mL de dcido sulfurico 0,4 molar.

Solucion:
0,2molesH,SO,
1000mLDisolucionH,SO,

a) 50mLDisoluciénH,SO, x =0,01molesH,SO,

Volumen total de la disolucion: 100 mL = 0,1 Litros

molesH,SO,  0,01moles

Molaridad =M = — - = -
LitrosDisolucién  0,1Litros

=0,1Molar

0,2molesH,SO,

b) 50mLDisoluciénH,SO, x _ <
1000mLDisolucionH,SO,

=0,01molesH,S0O,

0,4molesH,SO,

50mLDisolucionH,SO, x - 2
1000mLDisolucionH,SO,

=0,02molesH,SO,

Volumen total de la disolucion: 100 mL = 0,1 Litros

Molaridad = M = —"2€sH.SO, _ (0,01+0,02)moles
LitrosDisolucion 0,1Litros

=0,3Molar

40.- Un dcido sulfhidrico concentrado, de densidad 1,4 g/mL, contiene 68,1%
en masa de riqueza. Calcular la molaridad de este dcido.
Masas atdmicas: S = 32 ; H =1

Solucion: Myzs = 34 g/mol

68,1gramosH,S y 1molH,S ><1,4gramosDisquciénXlOOOmLDisqucién:
100gramosDisolucion  34gramosH,S ImLDisolucién 1LitroDisolucion
molesH,S

LitrosDisolucion

=28,04Molar



41.- Se tiene una disolucién de dcido sulfirico del 98% de riqueza y de
densidad 1,84 g/mL. Calcular : a) La molaridad b) El volumen de dcido
concentrado que se necesita para preparar 100 mL de disolucién al 20% en
peso y densidad 1,14 g/mL.

Masas atémicas: S=32; H=1;0=16

Solucion: Mpzsos = 98 g/mol

a)

98gramosH,S0O, y 1molH,SO, ><1,84gramosDisqucic')nXlOOOmLDisqucién_
100gramosDisolucion  98gramosH,SO, ImLDisolucion 1LitroDisolucion
=18,4Molar

b) Necesitaremos:

1,14gramosDisqucién>< 20gramosH, SO, y 1molH,SO,
ImLDisolucion 100gramosDisolucion  98gramosH,SO,

100mLDisolucion x

=0,23molesH,SO,

Y como esos moles se toma de la disolucion 18,4 Molar, tendremos que coger:

0, 23molesH S0, x ~200mLDiIsolucion _ ;1 o bicotucion
18, 4molesH, SO,




42.- Un dcido clorhidrico comercial contiene un 37% en peso de dcido y una
densidad de 1,19 g/mL. ¢Qué cantidad de agua debe afiadirse a 20 mL de este
dcido para que la disolucidn resultante sea 1 Molar?

Masas atémicas: Cl = 355; H=1

Solucion: Myc = 36,5 g/mol

1,19gramosDisolucién 37gramosHCI 1molHCI

20mLDisolucién x - — X - — X =
ImLDisolucion 100gramosDisolucion  36,5gramosHCI

=0, 24molesHCI

Como la disolucion resultante es IMolar :

0, 24molesHCI
VLitrosDisolucion

1Molar =

— V (Disolucién) = 0, 24Litros = 240mLDisolucion

Se deduce por tanto que habra que afiadir de agua: 240 mL - 20 mL = 220mL
de agua.



43.- Dada una disolucidn acuosa de HCl 0,2 M, calcule:
a) Los gramos de HCI que hay en 20 mL de dicha disolucidn.
b) El volumen de agua que habra que afiadir a 20 mL de HCl 0,2 M, para que
la disolucion pase a ser 0,01 M. Suponga que los volimenes son aditivos.
Masas atémicas: H=1; Cl = 35,5.
Solucion: Myc = 36,5 g/mol

0, 2molesHCI ><36,SgramosHCI
1000mLDisolucion 1molHCI

a) 20mLDisoluciénx =0,146gramosHCI

0, 2molesHCI
1000mLDisolucién

b) 20mLDisoluciénx =0,004molesHCI

Como la disolucion resultante es 0,0IMolar :

0,004molesHCI

0,01Molar = —- - —
VLitrosDisolucion

— V (Disolucién) = 0,4Litros = 400mLDisolucion

Se deduce por tanto que habra que afiadir de agua: 400 mL - 20 mL = 380mL
de agua.

44 - Calcular la molalidad de una disolucion que contiene 46 g de cloruro de
hierro(III) en 50 g de agua.

Masas atémicas: Fe = 55,8 ; €l =355
Solucion: Mgz = 162,3 g/mol

ImolFeCl,
162,3gramosFeCl,

o molesFeCl,  0,28molesFeCl, — 5,6molal

~ KgDisolvente  0,050KgDisolvente

46gramosFeCl, x =0, 28molesFeCl,




Problemas Calculos Estequiométricos

1.- Sea la reaccién: plomo + diéxido de plomo + dcido sulfurico = sulfato de
plomo(IT) + agua. Ajustarla y calcular la masa de sulfato de plomo(II) que se

forma a partir de 40 g de plomo.
Masas atomicas: Pb=207,2 ; O=16 ; S=32

Solucion:  Mppsos= 303,2 g/mol
Cl) Pb + PbOz + 2 H2504 = 2 PbSO4 +2 Hzo

2x303,2grPbS0O,
207,2grPb

b) 40grPb x =117grPbSO,

2.- El carbonato de calcio se descompone al calentarlo, en éxido de calcio y
didxido de carbono. Calcular la cantidad de diéxido de carbono y de éxido de
calcio que se obtiene al descomponerse 200 g de carbonato de calcio.

Masas atomicas: Ca=40 ; C=12 ; 0=16

Solucion: Mcqco3=100 g/mol ) Mcoz=44 g/mol; Mcao=56 g/mol
CaCO3; => CaO + CO:

449rCQo,

a) 200grCaCo, x
100grCaCo,

=88grCo,

56grCaO

b) 200grCaCO,x————
100grCaCo,

=112grCaO



3.- Sea la reaccién: carbonato de calcio + dcido clorhidrico = cloruro de calcio +
diéxido de carbono + agua. Si hacemos reaccionar 10 g de carbonato de calcio,
¢cudntos gramos de dioxido de carbono se obtienen?. ¢Qué volumen ocuparian
en C. N.2. ¢Y si estuviesen sometidos a 25 °Cy 2 atm ?.

Masas atomicas: Ca=40 ; C=12 ; 0=16

Solucion: Mcqco3:100 g/mol . M502:44 g/mol

CaCO3 + 2 HCl =>CaCl, + CO, + H,O
449rCQO,

a) 10grCaCO,x———=—=4,4¢grCO
) 109 ®100grCaCo, g

4,4grco, x2M1C0: _ 4 1molesco,
b) 49rCO,

0,1molesCO, xm =2, 24L.itros

1molCO,
o 01molesx0,082. X, 2080 k
c) V= = > tK x mol =1, 22Litros
p atm

4.- Calcular la cantidad de hidréxido de sodio que reaccionarian totalmente con
100 g de dcido clorhidrico puro. ¢Qué cantidad de cloruro de sodio se
obtendria?. En la reaccion se forma también agua.

Masas atomicas: CI=35,5 ; Na=23 ; O=16

Solucion: Mnaor = 40 g/mol; Muc = 36,5 g/mol ; Mnaci = 58,5 g/mol
NaOH + HCl => NaCl + H,O

40grNaOH

a) 100grHCI x
36,5grHCI

=109,6grNaOH

58,5grNacCl

b) 100grHCI x
36,5grHCI

=160, 27grNacCl



5.- Se ha quemado magnesio y se obtuvieron 12 g de éxido de magnesio.
¢Cudnto maghesio se quemé?. (Qué volumen de oxigeno en C.N. se quemé?.
Masas atomicas: Mg= 24,3 ; 0=16

Solucion: Mugo = 40,3 g/mol
2Mg +02 =>2MgO

2x24,3grMg

a) 12grMgO =7,249rM
) 200 3grMg0 e
12grMgO x 1molG, =0,15molesO,
b) 2x40,3grMgO
0,15molesO, xm =3,36Litros
1molO,

6.- Sea la reaccion: cloruro de amonio + éxido de calcio = cloruro de calcio +
amoniaco + agua. ¢Cudnto cloruro de amonio se necesita para obtener 38 litros
de amoniaco gaseoso en condiciones normales?.

Masas atomicas: CI=355 ; N=14; H=1

Solucion: Mnpac = 53,5 g/mol
2NH4Cl + CaO => CaCl, +2 NHs3 + H,0

1moINH,

22,4Litros

2x53,5grNH,ClI
2molesNH,

38LitrosNH, x =1,7molesNH,

1, 7molesNH, x =90,95grNH,CI




7.- ¢Cudntos gramos de hidrégeno se desprenden cuando reacciona dcido
clorhidrico en exceso con 260 g de cinc?. ¢Qué volumen ocupard a 13 °Cy 3
atm de presion?. En la reaccién se obtiene ademds cloruro de cinc.

Masas atomicas: Zn= 65,4 ; H-=1

Solucion:
2HCl +Zn => ZnCl, + H>

a) 260grzZn xﬂ =7,95grH,
65,49rZn

7,95ng2><1mO“_|2
2grH

=3,975molesH,

2

b) atmx L
ART 3,975moles x 0, 08207 x 286° K

v="00 K xmol =31 1Litros
p 3atm

8.- Determinar el volumen de diéxido de carbono obtenido al quemar, en C.N,
120 g de carbdn de 80% de riqueza.
Masas atomicas: C=12 ; 0=16

Solucion:
C + Oz => COz

80grC y 1molCO, . 22,4Litros

=179, 2Litros
100gr(muestra)  12grC 1molCO,

120gr(muestra) x



9.- ¢Cudntos litros de oxigeno a 2 atm y 0°C son necesarios para la combustién
completa de 5 litros de etano(CzHs) en C.N.?. ¢Cudntos gramos de vapor de
agua se obtendran?.

Masas atémicas: C=12 ; 0=16 ; H=1

Solucion: Mczre = 30 g/mol ; My20 = 18 g/mol

C:He + 7/20; => 2C0, + 3H0

a)

5LitrosC,H, x—MCHs _ 4 5omolesc, H,

22,4Litros
zmoIesO2
0,22molesC,H, x2——— =0, 77molesO,
1molesC,H,
o 0,77molesx0,082. <L, 730K
v=""0 K xmol = 8,62Litros
p 2atm

b) 0,22molesC,H, xw =11,88grH,0O

ImolC,H,

10.- Se introduce cinc en 49 g de dcido sulfdrico. ¢Cudnto cinc se necesita para
que reaccione totalmente el dcido?. ¢Cudntos gramos de hidrdgeno se
obtendrdn?. ¢Qué volumen ocupard ese hidrogeno en C.N.?. En la reaccién se
obtiene ademds sulfato de cinc.

Masas atomicas: Zn=65,4 ; 0=16 ; S=32; H=1

Solucion: Myzso4 = 98 g/mol
Zn + H2504 => ZHSO4 + Hz

65,49rZn

a) 499grH,SO, x—————=32,7grZn
) 490rH,S0, 98grH, S0, J
b) 49ngZSO4><ﬂ=1ng2
98grH,SO,
c) 1grH, leoIHz :0,5molesH2xm:1L2Litros

rH, 1mol



11.- Se hacen reaccionar 100 g de carbonato de calcio con dcido sulfdrico,
dando sulfato de calcio, didxido de carbono y agua. ¢Qué volumen ocuparad el
diéxido de carbono desprendido a 27°Cy 2 atm?.

Masas atémicas: C=12 ; 0=16 ; Ca=40;

Solucion: Mcaco3=100 g/mol

CC(CO3 + H2504 = CC(SO4 + COz + HzO

100grcaco, x—Mo€0: _ 15100,
100grCaCo,
o Lmolesx0,082, 2L 300K
p 2atm

12.- ¢(Qué volumen de hidrégeno, medido a 10°C y 1,5 atm, se desprende al
tratar 150 g de cinc con exceso de sulfdrico?.
Masas atomicas: Zn=65,4 ; H-=1

Solucion:
Zn + H»S04 => ZnS0O; + H>

1509an><%= 2,29molesH,
65,4grzZn
BT 2,29mo|esxo,082f”“7>"‘x283°|<
V = - K xmol =35, 43Litros

p 1,5atm



13.- Se tratan 49 g de dcido sulfdrico con cinc, para dar sulfato de cinc e
hidrdgeno. a) ¢cudnto cinc se necesita para realizar totalmente la reaccién?. b)
¢qué cantidad de hidrogeno se obtiene?. c) ¢qué volumen ocupard este
hidrogeno en C.N.2.

Masas atomicas: Zn=65,4 ; H=1; 5=32 ; 0=16

Solucion: Mpzsos = 98 g/mol

Zn + H2504 => ZHSO4 + Hz

a) 49grH, 50, x2249"2N _ 35 74r7n
98grH,SO,

b) 49ngZSO4><ﬂ=1ng2
98grH,S0,

imolH, y 22,4Litros

=11,2Litros
2grH,  1molH,

c) 1grH, x

14.- ¢Qué cantidad de dcido clorhidrico reaccionard totalmente con 250 g de
hidréxido de bario, para dar cloruro de bario y agua?.
Masas atomicas: Ba=137,3 ; H=1; Cl=35,5; O=16

Solucion: MgaoH)2 =171,3g/mol ; Muc =365 g/mol
2 HCl + BG(OH)Z => BaCl, + 2 H0

2% 36,5grHCI
171,3grBa(OH),

2509grBa(OH), x =106,54grHCI



15.- ¢Qué volumen de hidrégeno medido en C.N. se desprendera al tratar 196 g
de dcido sulfurico con exceso de cinc, obteniéndose sulfato de cinc e

hidrégeno?.
Masas atomicas: H=1; S=32 ; O=16
Solucion: Mpzsos = 98 g/mol

Zn + H»S0O4 => ZnS0Os4 + H>

1molH,

1969grH,SO, x ———=—=2molesH,
98grH,S0,
2molesH, xm =44, 8Litros
ImolesH,

16.- En la combustion del etano(C;He) (reaccién con el oxigeno) se obtiene
dioxido de carbono y agua. Determinar el volumen, en C.N. de oxigeno
consumido para obtener 100 gramos de didxido de carbono.

Masas atomicas: H=1; C=12 ; O=16

Solucion: Mcoz = 44g/mol

Csz, + 7/2 Oz => ZCOZ + 3H20

2% 22,4Litros

=89,1Litros
2x44grCO, 1molO,

100grCQO, x



17.- El dcido nitrico reacciona con el cobre para dar nitrato de cobre(II),
didxido de nitrégeno y agua. a) calcular cudnto dcido nitrico serd necesario
para disolver 3 kg de cobre; b) {qué volumen de diéxido de nitrégeno, medido
en C.N. se obtendra?.

Masas atomicas: N=14; Cu=63,5; O=16

Solucion: Munos = 63g/mol
4HNO3 + Cu = CU(NO3)2 + 2 NOz + 2 Hzo

4x63grHNO,

a) 3000grCu x
63,5grCu

=11.905,51grHNO,

2molesNO, y 22,4Litros

=2116,54Litros
63,5grCu  1molINO,

b) 3000grCu x

18.- a) ¢Qué cantidad de dcido clorhidrico serd necesaria para reaccionar
completamente con 52 g de carbonato de sodio?. En la reaccion se obtiene
diéxido de carbono, cloruro de sodio y agua. b) ¢Qué cantidad se formard de
cada uno de los productos?.

Masas atomicas: C=12 ; Ca=40; 0=16; CI=355 ; H=1
Solucion: My =36,59/m0|}MNaco3=839/m0| ;. Mu2o =189/mol; Mnaci =58,5g/mol
2 HCl + N02CO3 => COZ + 2 NaCl + HzO

2% 36,5grHCI

a) 52grNa,CO, x =45,74grHCI
) 52grNa,CO; 83grNa,CO, .
b) 52grNa,CO, xM =27,57grCO,
83grNa,CO,
c) 52grNa,CO, x 258, 5grNaCl _ 73,3grNaCl
83grNa,CO,
d) 529rNa2CO3xM:11, 28grH,0

83grNa,CO,



19.- Diez gramos de mdrmol (carbonato de calcio) se hacen reaccionar
totalmente con dcido clorhidrico, obteniendo cloruro de calcio, diéxido de
carbono y agua. ¢Cudntos gramos de diéxido de carbono se obtienen?. (Qué
volumen ocuparian en C.N.2. ¢Y si estuviesen sometidos a 25°C y 2 atm de
presién?.

Masas atomicas: C=12 ; Ca=40; O=16

Solucion: Mcqco3 :1009/mo| . Mcoz :44g/mo|
CaCOs3 + 2HC| => CaCl, + CO, + H,0

449rCQO,

a) 10grCaCO,x—=——=2 =4 4grCO
) 100 ®100grCaCo, g
b) 4,49rCO, x 1molCO, X 22,4Litros _ 2,24Litros
44grCO, 1molCO,
c)
4,4grco, x TM1C0; _ 4 1molesco,
449rCQ,
T 0,1molesx0,082. 2L 29g0 Kk
V = _ K x mol =1,22Litros

p 2atm



20.- Dada la reaccion: hidruro de calcio + agua = hidréxido de calcio +
hidrdogeno, ajustarla y calcular: a) los moles de hidréxido de calcio que se
forman a partir de 15 g de hidruro de calcio con suficiente agua; b) los gramos
de hidruro de calcio que han de consumirse para obtener 100 litros de
hidrdgeno en condiciones normales.

Masas atomicas: H=1; Ca=40; O=16

Solucion:  McqoHy2 =74g/mol ; McqHz =42g/mol
CGHz + 2 Hzo => CG(OH)z + 2 Hz

ImolCa(OH),

a) 15¢grCaH, x
) 15 ?" 42grCaH,

=0,36molesCa(OH),

1molH, « 42grCaH,

b) 100LitrosH, x -
22,4LitrosH, 2molesH,

=93,75grCaH,

21.- Se hacen reaccionar 20 g de cinc con dcido sulfdrico puro. ¢Qué volumen
de hidrégeno, en C.N., se obtiene?. ¢Cudntos gramos de sulfirico puro serdn
necesarios para que la reaccién sea total?. Si en lugar de sulfdrico puro se
emplea una disolucion acuosa de éste, que tiene un 30,18% en peso de sulfirico
y densidad 1,22 g/ml, {qué volumen de disolucién se precisard?. En la reaccion
ademds de hidrdogeno se obtiene sulfato de cinc.

Masas atomicas: Zn=65,4; 5=32; 0=16 ; H=1

Solucion: Muzsos = 98g/mol

Zn + H2504 => ZHSO4 + Hz

1molH, « 22,4L.itros

a) 20grZnx
65,4grZn  1molH,

=6,85LitrosH,

b)  20grznx209Mz50: _ 59 97411 50,
65,49rZn

29’97gr|_|2804XlOOgrDlsqumonX 1mLD|s_0IUC|o_r,1 _
30,18grH,SO,  1,22grDisolucion

=81 4mLDisolucién




22.- Se tratan 850 g de carbonato de calcio con una disolucion 2 M de dcido
clorhidrico. Calcular: a) el volumen de disolucién necesario para que reaccione
todo el carbonato; b) el volumen de diéxido de carbono obtenido en C.N. En la
reaccion se obtiene ademds cloruro de calcio y agua.

Masas atémicas: C=12 ; Ca=40; 0=16 ; H-=1

Solucion: Mcacos =100g/mol :
CaCO3; + 2HCI =>CaCl; + CO; +H0

2molesHCI ><1000mLDisqucién
100grCaCo, 2molesHCI

=8500mLDisolucion

a) 850grCaCo, x

1molCO, y 22,4Litros

=190, 4Litros
100grCaCO, 1molCO,

b) 850grCaCo, x

23.- Por un litro de disolucién 3 M de hidréxido de sodio se hace pasar una
corriente de dioxido de carbono hasta que reaccione todo el hidréxido
disuelto, obteniéndose carbonato de sodio y agua. Calcular el volumen, en C.N.,
de didxido de carbono consumido y el peso del carbonato originado.

Masas atémicas: C=12 ; Na=23; 0=16 ; H-1

Solucion: Mpazcos = 106 g/mol
2 NGOH + COz = N02CO3 + Hzo

3molesNaOH y 1molCO, ><22,4Litros
1LitroDisolucion 2molesNaOH  1molCO,

a) 1LitroDisolucion x =33,6LitrosCO,

3molesNaOH ><106ng<312CO3
1LitroDisolucion 2molesNaOH

b) 1LitroDisolucionx =159grNa,CO,



24.- Se tratan 6 g de aluminio en polvo con 50 ml de disolucion 0,6 M de dcido
sulfdrico, obteniéndose sulfato de aluminio e hidrégeno. Calcular: a) el volumen
de hidrégeno obtenido en C.N.; b) los gramos de sulfato que resultan de la

reaccion.
Masas atomicas: Al=27; S=32: 0=16 ; H=1

Solucion: Muzsos= 98g/mol ; Majz(soays = 342g/mol
2Al + 3 H2S04 =>Alx(S04);s + 3 H:
a) Cantidades iniciales: 6 gramos de aluminio y

0,6molesH,SO, =0,03molesH,SO,

50mLDisolucién x - =
1000mLdisolucion

2x 27grAl
3molesH,SO,

Por tanto como se necesitan 0,54 gramos de Al para que reaccione el dcido sulfirico y en la
reaccion hay 6 gramos, el reactivo que estd en exceso es el Al.
Es decir el reactivo limitante es el dcido sulfrico.

0,03molesH,SO, x =0,54grAl

3molesH, y 22,4L.itros

=0,672LitrosH,
3molesH,SO,  1molH,

0,03molesH,SO, x

342grAl,(SO,),

=3,429rAlL (SO
3molesH,SO, grAl,(50.),

b) 0,03molesH,SO, x



25.- Diez gramos de un mineral que tiene un 60% de cinc, se hacen reaccionar
con una disolucién de sulfurico del 96% y densidad 1,823 g/ml. Calcular: a) el
peso del sulfato de cinc obtenido; b) el volumen de hidrégeno que se
desprende, si las condiciones del laboratorio son 25°C y 740 mm de Hg; c) el
volumen de disolucion de sulfurico necesario.

Masas atomicas: Zn=65,4; S=32 ; 0=16 ; H=1

Solucion: Muzsos= 98g/mol ; Mznsos= 161,4g/mol ; 740mmHg= 0,974atm
Zn + H»S04 => ZnSO4 + H:

60grzn y 161,49rZnSO,

- =14,89rZnS0O,
100grMineral 65,4grZn

a) 10grMineral x

b)
10grMineral x 60grzn 1molH,

- X =0,092molesH,
100grMineral 65,4grzn

. 0,092moles><0,082ftm7><|‘><298° K
V = _ X7 fx mol — 2 31Litros
p ,974atm

c)
60grzn ><1m0IHZSO4 y 98grH,S0, y

100grMineral  65,4grZn  1molH,SO,
100grDisolucién y ImLDisolucién
96grH,SO, 1,823grDisolucion

10grMineral x

=5,14mLDisolucion




26.- El cloro se obtiene seguin la reaccion: dioxido de manganeso + dcido
clorhidrico = cloruro de manganeso (IT) + cloro + agua. Calcular: a) la cantidad
de diéxido de manganeso necesaria para obtener 10 Litros de cloro en C.N.; b)
el volumen de dcido clorhidrico 0,5 M que habra que utilizar.

Masas atomicas: Mn=55; 0O=16

Solucion: Mmno2 =87 g/mol
MnO; + 4 HCl => MnCl, + Cl; +2 H:0

1molCl, y 87grMnO,

- =38,84grMn0O,
22,4Litros  1molCl,

a) 10LitrosCl, x

b)

10LitrosCl, x ImolICl, 4molesHCI 1LitroDisolucionHCI _

X X
22,4Litros  1molCl, 0,5molesHCI
= 3,57LitrosDisolucionHCI

27 .- Una disolucién acuosa 0,5 M de dcido fosférico se hace reaccionar con 50
g de cloruro de calcio, obteniéndose fosfato de calcio y dcido clorhidrico.
Calcular la cantidad de fosfato que se obtiene y el volumen de disolucion de

dcido fosférico que se consume.
Masas atomicas: P=31; Ca=40; CI=355; 0O=16

Solucion:  Mcqaciz = 111 g/mol ; Mcasposy2 = 310 g/mol
2 H3PO4 + 3 CaClz => CC(3(PO4)2 + 6 HCI

3109rCa,(PO,),
3x111grCacCl,

a) 50grCaCl, x = 46,55grCa, (PO,),

2molesH,PO, ><1LitroDisqucién

=0, 6LitrosDisolucion
3x111grCaCl, 0,5molesH,PO,

b) 50grCaCl, x



28.- Se hacen reaccionar 50 g de hidréxido de calcio con una disolucién 0,1 M
de dcido clorhidrico. Calcular la cantidad de cloruro de calcio que se obtiene y
el volumen de dcido que se consume. En la reaccién se forma también agua.
Masas atomicas: Ca=40; Cl=355; 0=16

Solucion:  Mcqoryz = 74g/mol ; Mcqciz = 111 g/mol
Ca(OH); + 2HCl => CaCl; +2H,0

111grCacCl,

=75grCacCl,
74grCa(OH),

a) 50grCa(OH), x

b)
2molesHCI 1L DisolucionHCI

X
74grCa(OH), 0,1molesHCI
=13,51LitrosDisolucionHCI

50grCa(OH), x

29.- ¢Qué masa de cloruro de plata puede obtenerse a partir de 500 ml de una
disolucién 1 M de nitrato de plata, si se le afiaden 16 mL de una disolucion 0,2
M de cloruro de potasio?. En la reaccion se obtiene también nitrato de potasio.
Masas atomicas: Ag=107,9; Cl=35,5

Solucion: Mage = 143,4 g/mol
AgNO3z + KCl = AgCl + KNO3

Q) moles iniciales de cada sustancia:

1molAgNO,

_ — =0,5molesAgNO,
1000mLDisolucionAgNO,

500mLDisolucionAgNO, x

16mLDisolucinKCl x— 2 2MOIESKCL 4 6035 moleskcl
1000mLDisolucionKCl

De estos datos se deduce que el reactivo limitante es el KCI, por tanto se formardn:

143,4grAgCl

=0,469rAgCl
ImolesKCI

0,0032molesKCl x



30.- ¢Cudntos gramos de plata metdlica reaccionardn con 2 litros de dcido
nitrico 10 M, para dar nitrato de plata, agua y didxido de nitrégeno?. ¢Qué
volumen de éste gas se obtendrd en condiciones nhormales?.

Masas atomicas: Ag=107,9

Solucion:
Ag + 2 HNO3 = AgNO3; + H20 + NO:
2LitrosDisolucionHNO, x _1On?olesH_l?103 X 107.9grAg
a) 1LitroDisolucionHNO, 2molesHNO,

=1079grAg
10molesHNO, y 1ImoINO, y 22,4Litros
1LitroDisolucionHNO, 2molesHNO, 1moINO,

2LitrosDisolucionHNO, x

= 224LitrosNO,

31.- Se desean preparar 0.5 Litros de cloro (gas). Las condiciones en que se
realiza la experiencia son 20°C y 765 mm de Hg. Para ello se dispone de
didxido de manganeso puro y de dcido clorhidrico cuya riqueza es del 36% y su
densidad 1.19 g/cm®. Calcular los gramos de diéxido de manganeso y el volumen
de dcido que se necesitan. En la reaccion se obtiene, ademds del cloro, cloruro
de manganeso (II)y agua.

Masas atomicas: Mn=55; CI=355; O =16 ; H=1

Solucion: Mmnoz = 87 g/mol ; Muc =36,5 g/mol ; 765mmHg=1,0066 atm

MnOz+J1HCI:>Mmdz+ CE'FZFQO

a)
ne PxV 1, 0066a;me 0|,_5L|trosCI2 _ 0,021molesCl,
RXT 0,082 ML, o930k
oK xmol
0,021molesCl, xS/ 9™MNO; _ 1 857 4rmno,
ImolesCl,
b)

4x36,5grHCI y 100grDisolucionHCI y ImLDisolucionHCI
1molCl, 36grHCI 1,19grDisolucionHCI

=7,16mLDisoluciénHCI

0,021molesCl, x



32.- ¢Qué volumen de dcido sulfirico concentrado, cuya densidad es 1.84 g/ml
y del 96% de riqueza, se necesita para reaccionar con 20 g de calcita, si
contiene un 90% de carbonato cdlcico?. Calcular los gramos de sulfato de calcio
que se obtendrdn y el volumen de diéxido de carbono que se produce en C.N. Se
obtiene también agua.

Masas atomicas: S=32; Ca=40; C=12; 0=16; H-1

Solucion: MH2504 =98 g/mol , MCaCO3 =100 g/mol , MCaSO4 =136 g/mol

H.S0O4 + CaCO3 = CaS0O4 + CO, + H,0
a)
90grCaCo, y 98grH,S0O, XlOOgrDisquciénHZSO4x
100grCalcita 100grCaCoO, 969rH,SO,
y ImLDisolucionH,SO,
1,84grDisolucionH,SO,

20grCalcita x

=9,99mLDisoluciénH,SO,

90grCaCo, y 136grCasSO,

b) 20grCalcitax .
100grCalcita 100grCaCoO,

=24,489rCaS0O,

90grCaCo, y 1molCO, ><22,4Litros
100grCalcita  100grCaCO, 1molCO,

c) 20grCalcitax =4,032LitrosCO,



33.- Sea la reaccién: hidréxido de aluminio + dcido clorhidrico = cloruro de
aluminio + agua. ¢Qué cantidad de cloruro se obtiene al hacer reaccionar
totalmente 30 mL de una disolucion 05 M de dcido?. (Qué volumen de
disolucion de hidroxido de aluminio 1,2 M habria que utilizar?.

Masas atomicas: Al=27; CI=355; 0=16; H-=1

Solucion: Maicz = 133,5 g/mol ;. Maioryz = 78 g/mol
A|(OH)3 + 3HCI = A|C|3 + 3 Hzo

0,5molesHCI ><133,5grAICI3

a) 30mLDisolucionHCI x : —
1000mLDisolucionHCI ~ 3molesHCI

=0,67grAlICl,

b)
30mLDisoluciénHCI x

0,5molesHCI y ImolAl(OH), y 1000mLDisolucionAl(OH),
1000mLDisolucionHCI  3molesHCI 1,2molesAl(OH),
=4,17mLDisolucionAl(OH),



34.- Sea la reaccion: 2HNOs + 2 HyS =>2 S + N;O3 + 3H;0. ¢Qué volumen de
dcido nitrico (65% y densidad 1,3 g/mL) se necesitard para obtener 35 gr de
azufre?. ¢Qué volumen de disolucién de sulfhidrico 2,5 M ha de utilizarse?.
¢Qué volumen de déxido de nitrégeno a 2,5 atm y 10°C se originardn?.

Masas atomicas: N=14; O =16 ; H=1

Solucion: Munos =63 g/mol

a)
« 2x63grHNG, ><1OOgrD|soIUC|on 5 1mLD|_soIUC|_o,n _81,54 mLDisoluci6nHNO,
2x329rS 65grHNG, 1,3grDisolucion
b) 35grS x 2molesH, S X1L|troD|squ0|on =0,44LitrosDisolucionH,S
2x329rS 2,5molesH, S
c)
359rS xM =0,55molesN, 0O,
2x32grS
o 0,55molesx0,082, < 283K
v="00 K xmol =5,1LitrosN,0,
p 2,5atm

35.- Se hacen reaccionar 50 g de cinc con una disolucion 2,5 M de dcido nitrico.
Si la reaccién que tiene lugar es la siguiente:
4Zn + 10 HNO3 =>4 2Zn(NO3). +5 H.0 + N.O
a) ¢Qué cantidad de nitrato de cinc se obtiene?.
b){Qué volumen de nitrico se consume?.
Masas atomicas: Zn=65,4; N=14; 0=16; Na=23

Solucion: MznNno3)2 = 189 4 g/mol

4x189,49rZn(NG,),
4x65,49grZn

a) 50grZnx =144,89rZn(NO,),

10molesHNO, y 1LitroDisolucion

b) 50grZnx
4x65,4grZn  2,5molesHNO,

=0, 76LitrosDisolucionHNO,



36.- Si se mezcla dcido sulfhidrico con cloruro de cobre(I), reaccionan
formando sulfuro de cobre(I) y dcido clorhidrico.

Si en dicha reaccién se obtuvieron 35 g de sal de cobre, determinar el volumen
de disolucion de sulfhidrico 2 M que hubo de emplearse. Calcular fambién qué
volumen de disolucién 3 M de cloruro de cobre(T) intervino en la reaccion.
Masas atomicas: Cu=63,5; Cl=35,5

Solucion: Mcyzs = 159 g/mol
H.S + 2CuCl => CuS +2 HCl

ImolH,S ><lLitroDisqucic’m

=0,11LitrosDisolucionH,S
159grCu,S 2molH,S

a) 35grCu,S x

2molCuCl 1LitroDisolucion

X = 0,147LitrosDisolucionCuCl
1599grCu,S 3molCuCl

b) 35grCu,S x

37.- En la reaccién del carbonato de calcio con dcido clorhidrico se producen
diéxido de carbono, cloruro de calcio y agua.

a) Calcula la cantidad de caliza, cuya riqueza en carbonato de calcio es del 82%,
que se necesita para obtener 2,1 Kg de cloruro de calcio. b) ¢Qué volumen
ocupard el diéxido de carbono medido a 27°C y a una presion de 770 mmHg?.
Masas atomicas: C=12 ; 0=16 ; Ca=40 ; CI=355

Solucion: Mcaco3 =100 g/mol ) Mcac|2 =111 g/mol , 770mmHg=1,013 atm
CaCO3 + 2HCI = CaCl, + CO; + H,0

100grCaCo, y 100grCaliza

a) 2100grCaCl, x
111grCaCl, 82grCaCO,

=2307,2¢grCaliza

b)
2100grCacl, x—01C0:_ _18 grmolesco,
111grCacCl,
7 18,92molesxO, oszftmi""xsooo K
v=""0 K xmol = 459, 46LitrosCO,

p 1,013atm



38.- 50 cm® de una disolucién de dcido clorhidrico al 35% en masa y densidad
1,2 g/cm® reaccionan con 5 gramos de diéxido de manganeso. Si en la reaccién
se forman cloruro de manganeso (IT), agua y cloro. Calcular: a) El reactivo que
estd en exceso. b) Los gramos de agua que se forman. c) El volumen que ocupard
el cloro obtenido medido en condiciones normales.

Masas atomicas: Mn=55 ; 0=16 ; H=1; CI=35,5

Solucion: Mpc = 36,5 g/mol ; Mmnoz = 87 g/mol ; My20 = 18 g/mol
4HC| + MHOZ = MnClz + Clz +2 Hzo
cantidades iniciales de los reactivos son:

1,2grDisqucic’)nx 35grHCI

HCI : 50mLDisolucién x g - - —
ImLDisolucion  100grDisolucion

=21grHCI

MnO; = 5 gramos
Segun la estequiometria de Ja reaccion, 5 gramos de MnO: reaccionan
con:

4x36,5grHClI

5grMn0O, x
87grMnQ,

=8,39¢grHCl

Por tanto hay un exceso de HCI.

a) E/ reactivo limitante es e/ MnO:
2x18grH,0
87grMnQ,

ImolgrCl, y 22,4Litros
87grMnO,  1molCl,

b) 5grMnO, x =2,07grH,0

¢) 5grMnO, x

=1,29LitrosCl,



39.- El niquel reacciona con dcido sulfdrico segin: Ni+ H2504 = NiSO4 + Hz

a) Una muestra de 3 g de niquel impuro reacciona con 2 mL de una disolucién de
dcido sulfurico 18 Molar. Calcule el porcentaje de niquel en la muestra.

b) Calcule el volumen de hidrégeno desprendido, a 27°C y 1 atm, cuando
reaccionan 20 g de niquel puro con exceso de dcido sulfdrico.

R = 0'082 atm-L-K™":mol™. Masa atémica: Ni = 58'7

Solucion:
a) 2mLDisoluciéonx 18mOIeS_HZSOf‘, X 58, 7grNi =2,113grNi
1000mLDisolucion  1molH,SO,
Por tanto el % de riqueza es: Mxloo =70,43%
3grMuestra
b)  20grNi leo—IHz_ =0,34molesH,
58,7grNi
o 0,34molesx0,082. <L 3000 K
v="0 K xmol = 8,36LitrosH,

p latm



40.- En el proceso Mond para purificar el niquel se produce el niquel
tetracarbonilo , Ni (CO)s , mediante la reaccion:

Ni + 4 CO > Ni (CO)4

a) Calcular el volumen de monéxido de carbono necesario para combinarse
con 1 kg de niquel si se supone medido a 300 °Cy 2 atm de presidn.

b) Una vez terminada la reaccién se determina la cantidad de Ni (CO)4
obtenida, obteniéndose 2 326,2 g . ¢Cudl es el rendimiento del proceso?
Datos: Masa atémica: Ni= 58,7

Solucion: Mnicoys = 170,7 g/mol

a)

1000gramosNi xm =68,14molesCO
58, 7gramosNi

_ nRT _ 68,14moles-0,082atm-L-K™*-mol™-(300+273)K
p 2atm

\% =1600,8LitrosCO

b) Calculemos los gramos tedricos que deben obtenerse de Ni(CO)4:

170, 7gramosNi(CO),
4molesCO

68,14molesCO x =2907,87gramosNi(CO),

gramos(obtenidos) <100 2326,2

- = %100 =80%
gramos(tedri cos) 2907,87

% Rendimiento =



41.- En la sintesis del amoniaco: Nitrdogeno + Hidrogeno > Amoniaco,
reaccionan 10 g de nitrégeno. Calcular el volumen de amoniaco obtenido (medido
en c.n.) si el rendimiento del proceso es del 40 %.

Datos: Masas atémicas: N=14; H=1

Solucion:

a) Lareacciones: Nz + 3 H, =2NH;

2molesNH, (teori cos)>< 40moles(reales)  22,4Litros

10gramosN,, x P x
28gramosN, 100moles(tedricos) 1moINH,

=6,4LitrosNH,



N° AVOGADRO Y LEYES PONDERALES

23
1.- De un recipiente que contiene 32 g de metano(CH4), se extraen 9x10
moléculas. Calcule:

a) Los moles de metano que quedan.

b) Las moléculas de metano que quedan.

¢) Los gramos de metano que quedan.
Masas atémicas: C=12; H=1

Solucion: Mcusa = 16 g/mol

a)Moles iniciales de CH4 : 32gCH, xm =2molesCH,
16gCH

4

1moICH,
6,023x10**moléculasCH,

9x10*moléculasCH, x =1,49molesCH,

Moles que sobran de CH4 = 2 moles - 1,49 moles = 0,51 moles de CHs4

23 A
b) 32gCH, (AmolCH, _ 2molesCH,, x 6,023x10" moleculas =1,2x10*moléculas
169CH, 1ImoICH,

Moléculas que quedan de Metano: 1,2x10%* - 9x10% =3x10%* moléculas de CH4
169CH,

¢) 1,49molesCH, x
ImolesCH,

=23,849CH, Quedardn: 32 - 23,84 =8,16 g CH4



2.- Se toman 5,1 g de H_S. Calcule:

a) El n° de moles presentes y el volumen que ocupan en condiciones normales
b) El n° de moléculas de H_S presentes.
c) El n® de dtomos de hidrégeno.

Masas atdomicas: H=1; S = 32.

Solucion: Myzs = 34 g/mol

a)
5,1gH,S leoI—HZS =0,15molesH,S
349H,S
0,15molesH, § x 22 4E1T0S _ 3 a6 itrosH, S
ImolesH,S
23 A
b)  0,15molesH,S x 6,023x 107 molcculas _ 9,03x10*moléculasH,S

ImolesH,S

2atomosH

- =1,8x10%&tomosH
ImoléculasH,S

c) 9,03x10*moléculasH,S x

3.- Unlitro de SO2 se encuentra en condiciones normales. Calcule:

a) El n° de moles que contiene.

b) El n° de moléculas de SO, presentes.

¢) La masa de una molécula de diéxido de azufre.
Masas atomicas: O = 16; S = 32

Solucion: Mso2=64 g/mol

1molSO,

a) 1LitroSO, x —————2—
22,4L.itroSO,

=0,045molesSO,

6,023x10%moléculas

b) 0,045molesSO, x
1molesSO,

= 2,71x10%moléculasSO,

64gramos
6,023x10* moléculasSO,

¢) ImoléculaSO, x =1,06x10"% gramos



4.- Exprese en moles las siguientes cantidades de dioxido de azufre:

a) 11,2 litros, medidos en condiciones normales de presion y temperatura

22
b) 6,023 10 moléculas.
c) 35 litros medidos a 27°C y 2 atm de presion.

1 -1
Datos: R=0,082 atm L K mol

Solucion: Msoz =64 g/mol ; 27°C = 300°K

a) 11,2LitroSO, xM =0,5molesSO,
22,4L.itroSO,
b) 6,023x10%*moléculasSO, x 12050,2 = 0,1molesSO,
6,023x10” moléculasSO,
c) n= PxV _ 2:ttrrnn>><<ﬁi5tlr_(|)tros = 2,85molesSO,
RXT 0,082 2MX =IO, 3000k
°K xmol

5.- a) ¢Cudl es la masa, expresada en gramos, de un dtomo de sodio?
b) ¢Cudntos atomos de aluminio hay en 0'5 g de este elemento?

¢) ¢Cudntas moléculas hay en una muestra que contiene 0'5 g de tetracloruro
de carbono?

Masas atdémicas: C = 12; Na = 23; Al = 27; Cl = 35'5.
Solucion: Mciac = 154 g/mol

23gramos

— =3,82x10* gramos
6,023x10"atomosNa

a) latomoNa x

6,023x10% atomosAl
27gramos

6,023x10*°moléculasCl,C
154gramosClI,C

b) 0,5gAlx =1,12x10% &tomosAl

c) 0,59CI,C x =1,96x10* moléculasCI,C




6.- Razone si las siguientes afirmaciones son correctas o no:

a)17 g de NH_ ocupan, en condiciones normales, un volumen de 224 litros.

b) En 17 g NH_ hay 6'023. 10** moléculas.

23
c)En 32 g de O, hay 6'023 x10 dtomos de oxigeno.
Masas atomicas: H=1; N = 14; O = 16.

Solucion: Myus = 17 g/mol

ImoINH, y 22,4LitrosNH,

a)17grNH, x
17grNH, 1moINH,

=22,4LitroNH, Verdadera

1moINH; 6,023x10* moléculasNH,
17grNH, ImoINH,

b)17grNH, x =6,023x10”moléculas Verdadera
1molo, 6,023x10*moléculasO, . 2atomosO

- =1,21x10* atomosO Falso
329r0, 1molQ, ImoleculasO,

c) 32grO, x



7.- Se sabe que 48,61 gramos de magnesio reaccionan con 32,0 gramos de
oxigeno para dar 6xido de magnesio.

a) ¢Cudntos gramos de 6xido de magnesio se obtendrdn?

b) ¢Con cudntos gramos de oxigeno reaccionardn 1,0 gramo de magnesio?
¢Cudnto 6xido se obtendrad?

c) ¢Con cudntos gramos de magnesio reaccionardn 1,0 gramo de oxigeno?
¢Cudnto 6xido se obtendrad?

Solucion:

a) 48,61 gramos Mg + 32 gramos O; = 80,61 gramos de Oxido: Ley de
Lavoisier

b)
1gramoMg x 329ramosO,  _ 0,66gramosO,
48,61gramosMg
GramosOxido =1gramoMg + 0, 66gramosO, =1, 66gramosOxido
c)

48,61gramosMg _1,52gramosMg

1gramoQ, x
32gramos0,

GramosOxido =1,52gramoMg +1gramosO, = 2,52gramosOxido



8.- El amoniaco es un compuesto formado por Hidrégeno y Nitrdgeno. Al
analizar varias muestras, se han obtenido los siguientes resultados:

Masa de N (gramos) 5.56 10.88 19.85 29,98 37.59
Masa de H (gramos) 1.19 2,33 4,25 0.42 8.05

a) ¢Se cumple la ley de las proporciones definidas?.
b) ¢Cudnto Nitrégeno se combina con 1 gramo de Hidrogeno? y ¢cudnto gramos
de amoniaco se formard?

Solucion:

gramosN 5,56 10,88 19,85 29,98 37,59
gramosH 119 2,33 4,25 6,42 8,05

=4,67 Si se cumple

b)
4,67gramosN,
lgramosH,

GramosNH, = 4,67gramosN, +1gramoH, =5,67gramosNH,

1gramoH, x

=4,67gramosN,

9.- Al analizar el dioxido de carbono se comprueba que tiene un 27% de C.
Calcular la cantidad de diéxido de carbono que se obtendrd al combinar 54
gramos de C con el suficiente oxigeno.

Solucion:

Si el compuesto contiene un 277% de carbono => 5i tomamos 100 gramos de
Dioxido de carbono: habrd 27 gramos de Carbono y 100-27= 73 gramos de
Oxigeno.

Por tanto .
73gramosO,
27gramosC

GramosCO, =54gramosC +146gramoQ, = 200gramosCO,

54gramosC x =146gramosQO,



10.- 25,1 gramos de mercurio se combinan con 2 gramos de oxigeno para
formar 6xido de mercurio. En otras condiciones 0,402 gramos de mercurio se
combinan con 0,016 gramos de oxigeno para formar otro éxido. Verifica la ley

de las proporciones mdltiples.

25,1 gramos de Hg

Compuesto A}
2 gramos de O

0,402 gramos de Hg

Compuesto B}
0,016 gramos de O;

25,1 gramos de Hg

0,0169rO,

Compuesto B}
0,402grHg B

25,1grHg x 1grO,

= masa O, (A)/ masa O, (B) = 2 = n° entero



11.- El estafio forma dos cloruros cuyos contenidos en estafio son 88,12 % y
78,76 % respectivamente. Comprueba que se cumple la ley de las proporciones
mdltiples.

88,12 gramos de Sn
Cloruro A

11,88 gramos de Cl;

78,76 gramos de Sn
Cloruro B

21,24 gramos de Cl;

88,12 gramos de Sn
Cloruro B }

21,249rCl,

88,13grSnx
78,769rSn

=23,76grCl,

= masa Cl; (B)/ masa Cl; (A) = 23,76/11,88= 2 = nimero entero



FORMULAS EMPIRICA Y MOLECULAR

1.- Un cierto compuesto X estd formado por un 33,3% del elemento A y un
66,7% del elemento B. (Cudntos gramos de X se formardn cuando se mezclan
3,98 gramos de A con 6,23 gramos de B, en las condiciones experimentales en
las que se produjo X ?.

Solucion:
En el compuesto X : Se combinan 33,3 gramos de A con 66,7 gramos de B

66, 7gramosB
33,3gramosA

Segln los cdlculos anteriores, el reactivo Limitante es el B. Vamos a
calcular por tanto los gramos de A que reaccionardn con B.

3,98gramosA x =7,97gramosB

33,3gramosA

6,23gramosB x
66, 7gramosB

=3,11gramosA

Por tanto se formardn de X: 3,11 gramos + 6,23 gramos = 9,34 gramos de X

2.- ¢Qué sustancia es mds rica en nitrogeno, el nitrato de potasio o el nitrito
de calcio?

Masas atomicas: N=14:0=16; K=39,1; Ca= 40

Solucion:
Nitrato de potasio : KNOs  Mgnos = 101,1 g/mol

Nitrito de calcio : Ca(NO2)2 Mcqno2y2 = 132 g/mol

14gramos

101,1gramos
28gramos
132gramos
Segln estos cdlculos el compuesto mds rico en Nitrégeno es el Nitrito de
calcio.

En el Nitrato : %N = x100=13,85%N

En el Nitrito : %N = x100 =21,21%N



3.- Calcula la férmula empirica de un compuesto cuya composicién centesimal
es: 38,71 % de Ca, 20 % de Py 41,29 % de O.

Masas atdomicas: Ca=40:P=31: 0=16

Solucion:
38, 71gramosCa x imolatomosCa _ 0,9678molesCa 0,9678molesCa/0.645=15%x2=3
40gramosCa
20gramosp x LMOIAIOMOSP _ 3 1 molesP => 0,645molesP/0,645=1x2=2
31gramosP
41,29gramosO x w = 2,58molesO 2,58molesO/0,645=4x2=8
16gramosO

Por tanto la férmula empirica del compuesto es: (CasP20s),



4.- Un compuesto volatil contiene 54,5 % de C, 9,10 % de Hy 36,4 % de O.
Sabiendo que 0,345 g de este compuesto en estado gaseoso ocupan 120 mL a
100° Cy 1 atm, determina su férmula empirica y la molecular.

Masas atdmicas: C=12: 0=16; H=1

Solucion:

54,5gramosC XM =4,54molesC 4,54molesC/2,275=2
12gramosC

9.10gramosH x 1OOMOSH _ o 1 olesH = 9,10molesH /2,275 = 4

lgramosH
ImolatomosO

36,4gramosO x —— = 2, 275molesO 2,275molesO/2,275=1

16gramosO

Por tanto la férmula empirica del compuesto serd: (C2H40),

Para determinar su férmula molecular, calcularemos en primer lugar su Masa
Molecular:

ne PxV  latmx0,120Litros

=0.00392moles

RXT ) 0g2 AMxL | 3730k
°K xmol
0,00392moles xw — 0,345gramos =
mo

M =88g/mol

Por otra parte como la férmula del compuesto es :(C:H4O), , su Masa
Molecular serdiguala M= (12x2 + 1x4 + 16x1)n=44n=88 > n=2

Es decir que la férmula Molecular del compuesto es : :(C2H40), = C4HgO>



5.- Un hidrocarburo(compuesto formado por C y H) contiene un 85,63% de
carbono. La densidad del gas en condiciones normales es 1,258 g/I. Halla las
férmulas empiricas y molecular del compuesto.

Masas atdmicas: C=12; H=1

Solucion:

a) Féormula Empirica : 85,63% C ; 100-85,63 = 14,37% H
ImolatomosC

85,63gramosC x ——— = 7,136molesC 7.136molesC /7,136 =1
12gramosC -
14,37gramosH x 21AOMOSH 4 4 27 molesH 14.37molesH /7,136 = 2
1gramosH

Por tanto la férmula Empirica serd : (CH3),

b) Férmula Molecular

PxM
RxT

La densidad de un gas viene dada por la ecuacion: d =

en donde P = presion en atmdstera M es la Masa Molecular en g/mol .

R = 0,082 atmxLx°K'xmol” y T es la temperatura absoluta y d es la densidad
eng/L.

Aplicando esta ecuacion se deduce que la Masa Molecular del compuesto es:

4 BT 1,2589xo,082(f‘”“>"‘|x273°|<
M === L : thmO = 28,169 /mol
alm

Si el compuesto es (CH), su Masa Molecular es: (12 +2 ) xn=14n= 28,16
= n=2

La férmula Molecular es por tanto : (CHz), = C2H4



6.- Al quemar 2,371 gramos de carbono se forman 8,688 gramos de un 6xido
gaseoso de este elemento. En condiciones normales, 1 litro de éste 6xido pesa
1,9768 gramos. Halla la férmula molecular de dicho compuesto.

Masas atémicas: C=12; O =16

Solucion:

Al formarse 8,688 gramos de oxido y partirse de 2,371 gramos de carbono, el
oxido estard formado por 2,371 gramos de carbono y 8,688- 2,371 = 6,317
gramos de oxigeno.

ImolatomosC

2,371gramosC x —— = 0,198molesC 0,198molesC /0,198 =1
12gramosC -

6,317gramosO XM =0,395molesO 0,395molesO/0,198 =2
16gramosO

La férmula empirica del compuesto es : (CO3),

ne XV _ 1a;mexlt'”°s — 0.0447moles
RxT 0,082 8M*L 5730k
oK x mol
Mgramos

0,0447moles x =1,9768gramos =>

M =44,2g/mol

Por otra parte como la férmula del compuesto es :(CO3), , su Masa Molecular
serdiguala M= (12x1+16x2)n=44n=442> n=1
Es decir que la férmula Molecular del compuesto es : :(CO;); = CO;



7.- Al quemar 3,1 gramos de un hidrocarburo, que ocupa 2,3 litros en
condiciones nhormales, se producen 9,2 gramos de diéxido de carbono y 5,6
gramos de agua. Halla con estos datos sus formulas empirica y molecular.

Masas atdomicas: C=12: H=1

Solucion: Mcoz = 4 g/mol ; Myzo = 18 g/mol

a) Formula Empirica:

9,2gramosCO, XM =2,51gramosC
44gramosCO,
5,6gramosH,O XM =0,622gramosH
18gramosH,O
ImolatomosC
2,51gramosC x ——— = 0,209molesC 0,209molesC /0,209 =1
12gramosC -
0,622gramosH Xw =0,622molesH 0,622molesH /0,209 =3
1gramosH

La férmula Empirica del compuesto serd : (CH3),

b) Férmula Molecular:

ne PxV _ 1atr;1t>r<nzx,\l°,_L|tros _ 0.103moles
RxT g 0g2 3MxL o730k
oK xmol
0,103moles x Mgramos = 3,1gramos =>
Imol
M =30g/mol

Por otra parte como la férmula del compuesto es :(CH3), , su Masa Molecular
serdiguala M= (12x1+1x3)n=15n=30=> n=2
Es decir que la férmula Molecular del compuesto es : :(CH3). = C:Hg






